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НАЦІОНАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ ОПОДАТКУВАННЯ:
ДОБА ГЕТЬМАНЩИНИ

До слід же но основ ні ви ди по дат ків до би Геть ман щи ни, що над хо ди ли до дер жав ної скар б ни ці.
Про ана лі зо ва но особ ли вос ті опо дат ку ван ня се лян за леж но від їхньо го со ці аль но го ста но ви ща.

The author investigates the main types of taxes during the Hetmanate which came to the state treasury
and analyzes the specifics of taxing peasants depending on their social status.

Клю чо ві сло ва: по дим ний по да ток, ста ція, по дат ко вий збір, орен д ний збір, по ка зан щи на,
тю тю но ва де ся ти на.

У дру гій по ло ви ні XVII cто літ тя лі во бе реж на час ти на Укра ї ни, на від мі ну від
пра во бе реж ної, знач но мен ше по страж да ла від спус тош ли вих на слід ків “Ру ї ни”.
Із се ре ди ни 1670-х ро ків кра ї на пе ре жи ва ла еко но міч не під не сен ня, на сам пе ред,
сіль сь ко го гос по дар ст ва, яке бу ло го лов ною га луз зю еко но мі ки. На те ри то рію
Геть ман щи ни пе ре се ли ла ся знач на час ти на жи те лів Пра во бе реж ної Укра ї ни, де
са ме у цей пе рі од гро ма дянсь ка вій на та іно зем ні втор г нен ня сяг ну ли сво го апо -
гею. Унас лі док цьо го знач но зрос ла чи сель ність на се лен ня Лі во бе реж ної Укра ї -
ни, яке на по чат ку XVIII сто літ тя ста но ви ло 1,2–1,5 млн осіб. На той час на тери -
то рії Геть ман щи ни у ці ло му на лі чу ва ло ся 1915 по се лень1.

Якщо на слід ком Ви зволь ної вій ни на Пра во бе реж жі бу ла лік ві да ція ве ли ко -
го зем ле во ло дін ня і пе ре тво рен ня основ ної ма си по спо ли тих на жи те лів “віль них
війсь ко вих” сіл, то на те ри то рії Лі во бе реж ної Укра ї ни про тя гом дру гої по ло ви ни
XVII сто літ тя від бу вав ся зво рот ний про цес. Знач на час ти на “віль них війсь ко вих”
сіл ста ла влас ніс тю ко заць кої стар ши ни і пра во слав них мо нас ти рів. Ще Б. Хмель -
ницький за твер див за пра во слав ни ми мо нас ти ря ми їх ні по пе ред ні во ло дін ня і
почав роз да ва ти но ві се ла. Це ро би ли і йо го на ступ ни ки. Зем ле во ло дін ня ко заць -
кої стар ши ни спо чат ку фор му ва ло ся як тим ча со ве, оскіль ки час ти на сіл бу ла при -
пи са на на “уряд” (ранг) різ ним по са до вим осо бам, у то му чис лі й на “геть манську
бу ла ву” (се ла та міс та Га дяць ко го пол ку, Шеп та ківсь кої сот ні Ста ро дубсь ко го і
Ямпіль сь кої сот ні Ні жинсь ко го пол ків, час ти на сіл По чепсь кої сот ні Ста ро дубсь -
ко го пол ку та ряд ін ших)2. На дум ку О. Гур жія, ран го ві ма єт ки при зна ча ли ся на
“уряд” за мість плат ні, й ко ли лю ди на за ли ша ла стар шинсь ку по са ду, то час то разом
з нею юри дич но втра ча ла й пра во на зем лю і пра цю се лян, що меш ка ли на ній.

1
Ста нов лен ня ук ра їнсь кої дер жав нос ті в XVII ст. Бог дан Хмель ницький та йо го спад ко -

єм ці / За ред. М.І. Бу ши на. – К., 1998. – С. 63.
2 
Мар ке вич Н. Исто рия Ма ло рос сии. – М., 1857. – Т. 4. – № 65. – С. 331.
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Про те ба га то ран го вих сіл за ли ша лись у во ло дін ні окре мих осіб і пі сля то го, як
вони бу ли змі ще ні з пев них “уря дів”, і на віть пе ре да ва ли ся в спад щи ну їх нім роди -
нам та близь ким3. Та ким чи ном, про тя гом дру гої по ло ви ни XVII сто літ тя тим ча -
со ве зем ле во ло дін ня по сту по во пе ре тво ри ло ся на до віч не.

На ступ ко заць кої стар ши ни і пра во слав них мо нас ти рів від бу вав ся та кож на
се ла, які під по ряд ко ву ва ли ся вла ді міст (ма гіс т ратсь кі та ра туш ні се ла). Утім, не -
зва жа ю чи на це, на ме жі XVII–XVIII сто літь ли ше у під по ряд ку ван ні ма гіс т ра -
тів (ор га нів управ лін ня міст, які ма ли маг де бурзь ке пра во) пе ре бу ва ло до 100 сіл4.
У зв’яз ку з бра ком іс то рич них дже рел то го пе рі о ду вста но ви ти точ не спів від но шен -
ня між війсь ко ви ми і при ват ни ми се ла ми прак тич но не мож ли во. До то го ж, ма со -
ве роз да ван ня ма єт нос тей у при ват не во ло дін ня ко заць кій стар ши ні та мо нас ти -
рям роз по ча ло ся ли ше за геть ма ну ван ня І. Ма зе пи і знач но при ско ри ло ся за ча сів
І. Ско ро падсь ко го (1708–1722). На при кін ці XVII cто літ тя на те ри то рії Лі во бе реж -
ної Укра ї ни у во ло дін нях ко заць кої стар ши ни, ук ра їнсь кої шлях ти і пра во слав них
мо нас ти рів пе ре бу ва ло не менш як 200 сіл5. Про те на ме жі XVII–XVIII сто літь
“віль ні війсь ко ві” се ла ста но ви ли ще до сить ва го мий від со ток у по рів нян ні з влас -
ниць ки ми, особ ли во в пів ден них пол ках. При роз гля ді ви да них І. Ма зе пою уні -
вер са лів на ма єт нос ті ко заць кій стар ши ні та мо нас ти рям ви яв ля єть ся, що біль шість
сіл бу ло роз да но у при ват ну влас ність са ме в пів ніч них пол ках (Ста ро дубсь ко му,
Чер ні гівсь ко му, Ні жинсь ко му, Ки ївсь ко му). Крім то го, про це свід чать дже ре ла
більш піз ньо го ча су, на прик лад Ге не раль ні слід ст ва про ма єт нос ті 1729–1730 ро -
ків. На віть на 1729 рік (че рез 20 ро ків пі сля смер ті І. Ма зе пи) “віль ні війсь ко ві”
села ра зом із ра туш ни ми і ран го ви ми ста но ви ли ще до сить ва го мий від со ток у пів -
ден них пол ках, зок ре ма, у Пол тавсь ко му – 79 %, Мир го родсь ко му – 69 %, Пе ре -
яс лавсь ко му – 41 %, то ді як у Ки ївсь ко му пол ку їх бу ло ли ше 9 % се лянсь ких дво -
рів, а в Чер ні гівсь ко му – 7 %6. Отже, мож на зро би ти ви снов ки, що на ме жі
XVII–XVIII сто літь на пів но чі Лі во бе реж ної Укра ї ни пе ре ва жа ли стар шинсь кі та
мо нас тирсь кі ма єт нос ті, хо ча збе рі га ли ся й “віль ні війсь ко ві”, ма гіс т ратсь кі, ратуш -
ні та ран го ві се ла, то ді як на пів дні біль шість ма єт нос тей ще не бу ло роз да но у при -
ват ну влас ність.

У Пе ре пис них кни гах 1666 ро ку зга ду ють ся й ін ші ка те го рії сіль сь ко го насе -
лен ня: бо би лі, які не ма ли ро бо чої ху до би, й ого род ни ки, що не ма ли ор ної зем -
лі, а ли ше го ро ди. Однак во ни ста но ви ли ду же ма лий від со ток на се лен ня кра ї ни. 

3 
Гур жій О.І. Ево лю ція со ці аль ної струк ту ри се лян ст ва Лі во бе реж ної та Сло бідсь кої Укра ї ни

(дру га по ло ви на XVII–XVIII ст.). – К., 1994. – С. 16.
4

Тка чен ко Н.М. Очер ки по ис то рии крес тьян на Ле во бе реж ной Укра и не в XVII в.: Дис. ...
д-ра ис то ри чес ких на ук. – К., 1961. – С. 588.

5
Гур жій О.І. Зазнач. пра ця. – С. 7.

6 
Бар вин ский В.А. Ге не раль ное след ст вие о ма ет нос тях Мир го род ско го пол ка 1729–1730 гг. –

Пол та ва, 1912. – С. 4; Мя ко тин В.А. Ге не раль ное след ст вие о ма ет нос тях Пе ре яс лав ско го пол ка
// Сбор ник ХИФО. – Харь ков, 1896. – Т. 8. – С. 247; Мя ко тин В.А. Очер ки со ци аль ной ис то рии
Укра и ны в XVII–XVIII вв. – Пра га, 1926. – Т. 1. – Вып. 2. – С. 200.
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Отже, на ме жі XVII–XVIII сто літь на Лі во бе реж ній Укра ї ні сфор му ва ло ся
декіль ка основ них ка те го рій се лян: по спо ли ті “віль них війсь ко вих” (до них зде біль -
шо го слід від нес ти ма гіс т ратсь ких і ра туш них се лян), стар шинсь ких (у то му чис лі
шля хетсь ких) і мо нас тирсь ких ма єт нос тей, а та кож ран го ві се ля ни. Але ран го ві ма -
єт нос ті бу ли пе ре хід ною фор мою від “віль них війсь ко вих” до стар шинсь ких. “Віль -
ні війсь ко ві” се ла ста но ви ли го лов ний фонд для роз да ван ня ма єт нос тей ко заць кій
стар ши ні та мо нас ти рям. Са ме по спо ли ті “віль них війсь ко вих”, а та кож ма гіс т ратсь -
ких і ра туш них сіл не сли го лов ний тя гар дер жав них по дат ків та по вин нос тей. 

Це, а та кож по си лен ня ви зис ку під да них ко заць кої стар ши ни і мо нас ти рів з
бо ку зем ле влас ни ків про тя гом дру гої по ло ви ни XVII сто літ тя при зве ло до утво -
рен ня ще од нієї до сить чи сель ної гру пи се лян, яка в то го час них дже ре лах ді ста ла
на зву “під су сід ки”. 

Уста но ви ти точ не спів від но шен ня між різ ни ми ста на ми, а та кож за галь ну чи -
сель ність сіль сь ко го на се лен ня у зв’яз ку з бра ком іс то рич них дже рел то го пе рі о -
ду прак тич но не мож ли во. За да ни ми О. Гур жія, на при кін ці XVII – у пер шій
поло ви ні XVIII сто літ тя в міс тах Лі во бе реж ної Укра ї ни меш ка ло 6 % на се лен ня
(до скла ду місь ко го на се лен ня не бу ли за ра хо ва ні ор ні мі ща ни та ко за ки)7. Якщо
вра ху ва ти, що знач на час ти на місь ко го на се лен ня зай ма ла ся сіль сь ким гос по дар -
ст вом, то чи сель ність мі щан по вин на бу ла ста но ви ти не мен ше 10 %. За да ни ми
ре ві зії 1723 ро ку, ря до ве ко зац т во на лі чу ва ло по над 55 тис. осіб, а пред с тав ни ків
ко заць кої стар ши ни бу ло 1054 дво ри (близь ко 0,5 % на се лен ня)8. З огляду на те,
що се ред ня сім’я скла да ла ся з шес ти осіб, а ко заць кий стан на ме жі XVII–XVIII
сто літь – з при близ но 300 тис. осіб (20–25 %), то по спо ли ті у цей пе рі од ста но -
ви ли від 60 % до 70 % на се лен ня Геть ман щи ни.

Дер жав ні по дат ки, які спла чу ва ло сіль сь ке на се лен ня Геть ман щи ни, умов но
мож на по ді ли ти на три гру пи:

1) го лов ний дер жав ний по да ток: 1650–1660-ті ро ки – “по дим ний по да ток”,
з 1660-х ро ків – “ста ція”;

2) ак циз ні по дат ки: орен д ні збо ри на пра во про да жу го ріл ки, тю тю ну та
дьог тю;

3) по дат ки з про мис лів: по ка зан щи на, скап щи на, тю тю но ва, ме до ва, дьогтьо ва
де ся ти ни, “війсь ко ва мі роч ка”, по ка бан щи на, по ко лю щи на то що.

С. Пав лен ко у сво їй мо но гра фії, при свя че ній пе рі о ду геть ма ну ван ня І. Ма зе пи,
ви хо дя чи з чи сель нос ті на се лен ня Лі во бе реж ної Укра ї ни 1,2–1,8 млн осіб та річ но -
го бюд же ту при близ но в 1,2 млн зо ло тих уста но вив, що на се ред ньо ста тис тич но го
меш кан ця Геть ман щи ни, за ви нят ком ко за ків, які звіль ня ли ся від спла ти ста ції, при -
па да ло від 0,7 до 1,2 зо ло то го по дат ко вих збо рів9. Ці да ні при близ но збі га ють ся з

7
Гур жий А.И. Эво лю ция фе о даль ных от но ше ний на Ле во бе реж ной Укра и не в пер вой по -

ло ви не XVIII в. – К., 1986. – С. 104.
8

Там са мо. – С. 79, 86.
9

Пав лен ко С.О. Іван Ма зе па. – К., 2003. – С. 223.
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наши ми під ра хун ка ми. Да лі ав тор на во дить ці ни, які ді яли про тя гом 1687–1709 ро -
ків: руд ня – 600 зо ло тих, ха та – 200–500 зо ло тих, млин – 200–300 зо ло тих, віл –
3 кар бо ван ці (15 зо ло тих) і біль ше, кінь – 7–15 кар бо ван ців (35–75 зо ло тих),
жупан – 10 зо ло тих, ку ріп ка – 2 ко пій ки, те ля – 10 ко пій ок, ряб чик – 1 ко пій ка,
ось мач ка (48 кг) бо рош на – 8 та ля рів у 1699 ро ці, або 4 кар бо ван ці; чет ве рик
(96 кг) жи та – 40 ко пій ок у 1690 ро ці та 65 ко пій ок у 1699-му; фунт за лі за – шос -
так; пла та за вели кий по хо рон – 0,5 зо ло то го, за ма лий – 5 че хів10.

На осно ві цих ві до мос тей до слід ник ро бить ви снов ки, що се ред ній роз мір
ста цій них збо рів ста но вив при близ но 8 % річ но го бюд же ту се лянсь кої ро ди ни.
На віть як що вра ху ва ти де які ре гі о наль ні від мін нос ті при спла ті по дат ків і те, що
ма гіс т ратсь кі та ра туш ні се ла спла чу ва ли до дат ко ві внес ки до місь ких бюд же тів,
то се ред ній роз мір ста ції рід ко ко ли пе ре ви щу вав 10 % при бут ку се ред ньо ста ти -
стич ної се лянсь кої ро ди ни, от же, він не був об тяж ли вим для по спо ли тих. На нашу
дум ку, ли ше в де яких си ту а ці ях (ро зо рен ня се лянсь ких гос по дарств унас лі док
бой о вих дій, не вро жай ні ро ки, на па ди са ра ни, по си лен ня ви зис ку сво їх під да них
світсь ки ми і ду хов ни ми зем ле влас ни ка ми, злов жи ван ня при зби ран ні ста ції з боку
най ман ців) по спо ли тим бу ло важ ко спла ти ти ста цію. 

У дру гій по ло ви ні XVII сто літ тя на Геть ман щи ні ді яло мо но поль не пра во дер -
жа ви на про даж го ріл ки, тю тю ну і дьог тю. Ті, хто хо тів тор гу ва ти ци ми то ва ра ми
уроз д ріб, ма ли за пла ти ти до війсь ко во го скар бу орен д ний збір. У 1660-х ро ках
царсь кий уряд спро бу вав за про ва ди ти орен ди в міс тах Лі во бе реж ної Укра ї ни, при -
бут ки від яких ма ли над хо ди ти до царсь кої скар б ни ці. Однак до геть ма ну ван ня 
І. Са мой ло ви ча орен д ні збо ри на Геть ман щи ні бу ли по оди но ким яви щем. Коли
бу ло ство ре не най ма не війсь ко і ви ник ла по тре ба у ве ли ких кош тах на йо го утри -
ман ня, І. Са мой ло вич за про ва див орен ди по всій Геть ман щи ні.

Упер ше орен д ні збо ри на бу ли ма со во го ха рак те ру в 1678 ро ці. То ді при бут ки від
оренд по всіх де ся ти пол ках Геть ман щи ни ма ли ста но ви ти 77 000 зо ло тих, однак до
війсь ко во го скар бу на дій ш ло 44 656 зо ло тих11. 1 бе рез ня 1686 ро ку І. Самой ло вич ви -
дав уні вер сал, за яким по всіх міс тах, міс теч ках і се лах вста нов лю ва ли ся орен ди чи
від ку пи на про даж хліб но го ви на, дьог тю і тю тю ну, а та кож на мли ни. Але як що в
міс тах орен да ря ми час то бу ли ба га ті мі ща ни або ма гіс т рат чи ра ту ша, то в се лах прак -
тич но не зна хо ди ло ся по спо ли то го, здат но го спла ти ти знач ну су му. То му орен д ну
пла ту до війсь ко во го скар бу вно си ла, як пра ви ло, вся сіль сь ка гро ма да. Про це, зок -
ре ма, свід чить уні вер сал Ма зе пи, ви да ний 8 трав ня 1690 ро ку й ад ре со ва ний стар -
ши ні Бор з нянсь кої сот ні Ні жинсь ко го пол ку, в яко му геть ман ре ко мен ду вав від ку -
пи ти шин ки12. По спо ли ті, які не ви го тов ля ли і не про да ва ли го ріл ку, звіль ня ли ся від
спла ти орен д них збо рів. Так, уні вер са лом від 11 чер в ня 1693 ро ку І. Ма зе па за жа дав

10
Пав лен ко С.О. Зазнач. праця. – С. 224.

11
До ро шен ко Д. На рис іс то рії Укра ї ни. – Львів, 1991. – С. 351.

12
Уні вер са ли Іва на Ма зе пи 1687–1709. – Ки їв–Львів, На уко ве то ва рис т во ім. Шев чен ка,

2002. – № 140. – С. 191.
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від стар ши ни Пе ре яс лавсь ко го пол ку не під ви щу ва ти по дат ко вий тя гар13. Се ля ни,
які зай ма ли ся ви роб ниц т вом го ріл ки, спла чу ва ли до війсь ко во го скар бу “по ка -
зан щи ну”. Цей по да ток був за про вад же ний ще за ча сів геть ма ну ван ня Д. Мно го -
г ріш но го (1669–1672), ко ли по спо ли ті от ри ма ли до звіл на ви но ку рін ня. Роз мір
по ка зан щи ни з сіль сь ко го на се лен ня ста но вив при близ но 1 кар бо ва нець на рік
від го ріл ча но го ка за на14. Однак у Чер ні гівсь ко му пол ку за ча сів Мно гог ріш но го
во на зби ра ла ся в роз мі рі 8 кар бо ван ців. За Са мой ло ви ча во на спо чат ку зрос ла до
1 кар бо ван ця, але по тім до війсь ко во го скар бу бра ло ся вже по 40 ко пій ок з ка за -
на. Крім то го, чер ні гівсь кий пол ков ник В. Бор ковсь кий вста но вив за геть ма ну -
ван ня І. Са мой ло ви ча особ ли ву по ка зан щи ну, яка зби ра ла ся до пол ко во го скар -
бу з се лян-вин ни ків у роз мі рі пів ко пи (25 ко пій ок) на рік від ка за на. На ступ ни ки
Бор ковсь ко го запро ва ди ли но ві по дат ки15. 

У Ні жинсь ко му пол ку, зок ре ма в Ямпіль сь кій сот ні, за ча сів геть ма ну ван ня
І. Ма зе пи сіль сь ке на се лен ня спла чу ва ло по ка зан щи ни по 2 та ле ри на рік. Крім
то го, з по спо ли тих ще зби ра ло ся по 3 ко пи на рік від со ло до вень і “за туль щи на”
по 1 зо ло то му16.

У дру гій по ло ви ні XVII сто літ тя з сіль сь ко го на се лен ня, яке зай ма ло ся виго -
тов лен ням пи ва, до війсь ко во го скар бу зби ра ла ся “скап щи на” – гро шо вий по да -
ток з ви роб ниц т ва пи ва, який спла чу ва ли сіль сь ке та місь ке на се лен ня Геть ман -
щи ни в дру гій по ло ви ні XVII – на по чат ку XVIII сто літ тя. Її роз мір ста но вив у
се ред ньо му пів зо ло то го. Про це, зок ре ма, свід чить зга да ний уні вер сал Са мой ло -
ви ча про вста нов лен ня орен д них збо рів від 1 бе рез ня 1686 ро ку17. 

За ча сів геть ма ну ван ня І. Са мой ло ви ча до війсь ко во го скар бу по ча ли зби ра -
ти дьогтьо вий по да ток із тих міс це вос тей, де у лі сах бу ли дьогтьо ві май да ни. Сіль -
сь ке на се лен ня пів ніч них пол ків, яке зай ма ло ся ви го тов лен ням дьог тю, спла чу ва -
ло в Ста ро дубсь ко му пол ку в се ред ньо му ко пу гро шей та діж ку дьог тю, в Чер ні -
гівсь ко му – 1,5 кар бо ван ця від ко ня, або 60 ко пій ок і 3 від ра дьог тю. Крім то го,
чер ні гівсь кі пол ков ни ки бра ли для по треб пол ко вої ар ти ле рії по 20 ко пій ок і по
4 від ра дьог тю18.

13
Гу ляй А., Ми цик Ю. Не зна ні до ку мен ти геть ма на Іва на Ма зе пи // Сі ве рянсь кий Лі то -

пис. – 2003. – № 1. – С. 60.
14

Ти щен ко М. Гу раль не пра во та пра во шин ку ва ти го ріл кою в Лі во бе реж ній Укра ї ні до
кін ця XVIII ст. (До іс то рії фі нан со во го пра ва Лі во бе реж ної Укра ї ни). – К., 1927. – С. 6.

15
Бар вин ский В.А. За мет ки по ис то рии фи нан со во го управ ле ния в Гет ман щи не. – Харь ков:

Тип. “Пе чат ное де ло”, 1914. – С. 12–13; На ці о наль на бі б ліо те ка Укра ї ни іме ні В. Вер надсь ко го.
Інсти тут ру ко пи су (НБУВ ІР). – Ф. 1. – Спр. 55587. – Арк. 13, 15, 16.

16
Оглоб лин О. Геть ман Іван Ма зе па та йо го до ба. – Нью-Йорк–Ки їв–Львів–Па риж–

То рон то, 2001. – С. 122.
17

Акты Западной России. – Т. 5. – № 158. – С. 189.
18

Бар вин ский В.А. За мет ки по ис то рии фи нан со во го управ ле ния в Гет ман щи не. – Харь ков:
Тип. “Пе чат ное де ло”, 1914. – С. 13; Бо ри сен ко В.Й. Со ці аль но-еко но міч ний роз ви ток Лі во -
 береж ної Укра ї ни в дру гій по ло ви ні XVII ст. – К.: На уко ва дум ка, 1986. – С. 171.
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З по сі вів тю тю ну спла чу вав ся спе ці аль ний по да ток, так зва на тю тю но ва деся -
ти на. У дру гій по ло ви ні XVII – на по чат ку XVIII сто літ тя він зби рав ся на ту рою,
на сам пе ред з сіль сь ко го на се лен ня19. Але є ві до мос ті, що в де яких ре гі о нах Лі во -
бе реж ної Укра ї ни (зок ре ма, у Столь ненській, Менсь кій, Ки се лівсь кій та Сос ниць -
кій сот нях Чер ні гівсь ко го пол ку) йо го зби ра ли гріш ми20.

Се ля ни, які ви го тов ля ли мед, спла чу ва ли по да ток під на звою “ме до ва деся -
ти на” на ту рою, а іно ді гріш ми. У пів ніч них пол ках, де пе ре ва жа ли бор т ні про мис -
ли, а не па січ ниц т во, бу ло вста нов ле но фік со ва ний по да ток, який не за ле жав від
кіль кос ті ви роб ле но го ме ду. Ска жі мо, у Лю бець кій сот ні Чер ні гівсь ко го пол ку, де
бу ли бор т ні про мис ли, які за сяб рин ним пра вом час то на ле жа ли ці лій гру пі осіб,
від кож но го бор т но го про мис лу бра ло ся по 9 кар бо ван ців на рік і 5 “бель цов
меду”. А у Сед нівсь кій сот ні кож ний учас ник про мис лів спла чу вав від 20 ко пій ок
до 1 кар бо ван ця21. 

По таш ний про ми сел, який особ ли во роз ви вав ся в пів ніч них пол ках, за часів
Ма зе пи об кла дав ся де ся ти ною на ко ристь ге не раль ної війсь ко вої ар ти ле рії22. 

По спо ли ті, що зай ма ли ся риб ним про мис лом, та кож спла чу ва ли по да ток до
війсь ко во го скар бу23. 

Бо рош но мель ний про ми сел, який на те ри то рії Лі во бе реж ної Укра ї ни був досить
по ши ре ним аж до Хмель нич чи ни, на був сво го по даль шо го роз вит ку в дру гій по ло -
ви ні XVII сто літ тя. Са ме то ді бу ло зве де но ба га то но вих мли нів, як во дя них, так і віт -
ря ків. Їх влас ни ка ми ста ва ли пред с тав ни ки стар ши ни, ду хо вен ст ва, ко за ки, мі ща ни
і на віть се ля ни. До звіл на бу дів ниц т во мли нів да ва ли, як пра ви ло, геть ма ни і пол -
ков ни ки. Мли нарсь кий про ми сел був ду же при бут ко вим і обкла дав ся знач ним збо -
ром на ко ристь війсь ко во го скар бу. Влас ни ка ми мли нів зби ра ла ся за по мол плат ня
зер ном. З цьо го при бут ку до війсь ко во го скар бу над хо див на ту раль ний по да ток, який
мав на зву “війсь ко ва мі роч ка” і зби рав ся до часів геть ма ну ван ня Брю хо вець ко го24. 

По чи на ю чи з 1669 ро ку з се лянсь ких мли нів до війсь ко во го скар бу зби ра ла -
ся тре ти на при бут ку, як що крім влас ни ка мли на був ще мель ник25. Однак, ко ли
в ро лі влас ни ка мли на ви сту пав один чи де кіль ка мель ни ків, а це трап ля ло ся
найчас ті ше, то ді дві тре ти ни при бут ку йшли до війсь ко во го скар бу. На прик лад, 

19
Дя ди чен ко В.А. На ри си сус піль но-по лі тич но го устрою Лі во бе реж ної Укра ї ни кін ця XVII –

по чат ку XVIII ст. – К.: Вид. АН УРСР, 1959. – С. 39.
20

НБУВ ІР. – Ф. 1. – Спр. 55587. – Арк. 16.
21

Слаб чен ко М.Е. Орга ни за ция хо зяй ст ва Укра и ны от Хмель нич чи ны до ми ро вой вой ны. –
Одес са, 1922–1923. – Т. 2. – С. 139; Бар вин ский В.А. За мет ки по ис то рии фи нан со во го управ ле -
ния в Гет ман щи не. – Харь ков: Тип. “Печатное дело”, 1914. – С. 12.

22
Слаб чен ко М.Е. За знач. пра ця. – С. 153.

23
НБУВ ІР. – Ф. 1. – Спр. 55587. – Арк. 14.

24
Акты, от но ся щи е ся к ис то рии Южной и За пад ной Рос сии, соб ран ные и из дан ные Ар -

хео гра фи чес кой Ко мис си ей (Акты ЮЗР). – СПб., 1869. – Т. 6. – № 1 (XVIII). – С. 19.
25

Мод за левсь кий В. До іс то рії млинсь ко го пра ва Геть ман щи ни // За пис ки іс то рич ної і фі -
ло ло гіч ної сек ції Укра їнсь ко го на уко во го то ва рис т ва в Ки є ві. – К., 1914. – Кн. 13. – С. 49.
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3 ве рес ня то го ж ро ку геть ман Мно гог ріш ний ви дав уні вер сал мель ни кам Са ві та
Яре мі на млин у се лі Пи ро гов ці Нов го родсь кої сот ні Ста ро дубсь ко го пол ку. Пі сля
зве ден ня мли на геть ман звіль нив їх від спла ти по дат ку на три мі ся ці, а потім вони
мали право залишати у себе третину свого прибутку26.

За ча сів геть ма ну ван ня І. Ма зе пи з мли на жи те ля се ла По до ро ва Кро ле вець -
кої сот ні Ні жинсь ко го пол ку Гри го рія Ду лі та кож зби рав ся по да ток у роз мі рі дві
тре ти ни при бут ку27. 

Се ля ни-мель ни ки, які най ма ли ся пра цю ва ти на чу жі мли ни за тре ти ну при -
бут ку, за ча сів Са мой ло ви ча і Ма зе пи спла чу ва ли до війсь ко во го скар бу “по ка бан -
щи ну” і “по ко лю щи ну”. У Бі ло усівсь кій сот ні Чер ні гівсь ко го пол ку по ко лю щи на
сплачу ва ла ся від ко ла тя гу чо го по 60 ко пій ок; у Сед нівсь кій сот ні її роз мір ста но -
вив 40 ко пій ок, а по ка бан щи ни – пів то ра кар бо ван ця; у Менсь кій сот ні поко лю -
щи ни зби ра ли 40 ко пій ок, а по ка бан щи ни – по 25 ал тин; у По нур ниць кій сот ні
роз мір по ка бан щи ни і по ко лю щи ни до рів ню вав 1 кар бо ван цю. У Рашівсь кій сот -
ні Га дяць ко го пол ку се ля ни-мель ни ки на ме жі XVII–XVIII cто літь пла ти ли по ка -
бан щи ни і по ко лю щи ни по 3 та ле ри28. 

У дру гій по ло ви ні XVII – на по чат ку XVIII сто літ тя з сіль сь ко го на се лен ня
Геть ман щи ни стя гу ва ли ся та кож по дат ки і до пол ко вих скар бів. Пол ко ва стар ши -
на, що від по ві да ла за зби ран ня ста ції, за ли ша ла час ти ну кош тів на міс це ві по тре -
би. Як уже не од но ра зо во зга ду ва ло ся, чер ні гівсь кі пол ков ни ки зби ра ли окре мі
подат ки (по ка зан щи ну, дьогтьо вий то що) до пол ко во го скар бу. 

По спо ли ті “віль них війсь ко вих” сіл Ко ва ле во, Ба ли кі на, Нел жи чів, Вя лок та
ін ших Бак лансь кої сот ні Ста ро дубсь ко го пол ку крім ста ції до геть мансько го дво -
ру спла чу ва ли по дат ки до пол ко во го скар бу, які ви тра ча ли ся на утри ман ня пол -
ков ни ка та стар ши ни, а та кож на війсь ко ві по тре би пол ку29. 

По спо ли ті се ла Оль ша не і де яких ін ших сіл Пол ко вої та Сріб нянсь кої соте нь
При луць ко го пол ку в дру гій по ло ви ні XVII – на по чат ку XVIII сто літ тя спла чу ва -
ли по да ток до пол ко вої скар б ни ці. 

По спо ли ті сіл, під по ряд ко ва них ма гіс т ра там і ра ту шам, крім дер жав них по дат -
ків спла чу ва ли різ ні збо ри на утри ман ня місь кої вла ди і на по тре би міст30. Зок ре -
ма, на при кін ці XVII сто літ тя ста ро дубсь кий ма гіс т рат по чав зби ра ти зі сво їх сіл
гро ші са ме на та кі по тре би. Жи те лі Ку лаг і Су бо то ви чів що ро ку вно си ли до ма гіст -
 ратсь кої скар б ни ці 75 зо ло тих, да ва ли 4 пу ди ме ду з кож но го бор т но го де ре ва31.

26
НБУВ ІР. – Ф. 1. – Спр. 59108. – Арк. 1.

27
Си тий І. Ба ту рин до би Іва на Ма зе пи // Сі ве рянсь кий Лі то пис. – 2000. – № 3. – С. 46.

28
НБУВ ІР. – Ф. 1. – Спр. 55587. – Арк. 14; Спр. 62413. – Арк. 323.

29
Ге не раль не слід ст во про ма єт нос ті Ста ро дубсь ко го пол ку // Укра їнсь кий Архів. Ар хео -

гра фіч на ко мі сія ВУАН. – К., 1929. – Т. 1. – С. 495.
30

Бар вин ский В.А. Крес тья не в Ле во бе реж ной Укра и не в XVII–XVIII вв. – Харь ков: Тип.
Зиль бер га, 1909. – С. 157.

31
Ла за рев ский А.М. Опи са ние Ста рой Ма ло рос сии. – К., 1888. – Т. 1. – С. 300, 301.
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На ме жі XVII–XVIII сто літь жи те лі се ла Алти нів ка Ні жинсь ко го пол ку крім
спла ти ста ції геть ма ну що ро ку да ва ли ба ту ринсь кій ра ту ші ще по грив ні з дво ру з
ро бо чою ху до бою, а з дво ма во ла ми – по чет ве ри ку вів са; се ла Міт чен ки – по
дві грив ні і п’ять чет ве ри ків вів са32. 

По дат ки з про мис лів зби ра ли ся з по спо ли тих, які зай ма ли ся ни ми. У ба га -
тьох ви пад ках їх ній роз мір був од на ко вим і ста но вив де ся ту час ти ну на ту рою. Але
де які по дат ки з про мис лів (по ка зан щи на, скап щи на, по ка бан щи на, по ко лю щи -
на то що) бра ли ся з сіль сь ко го на се лен ня ли ше гріш ми.

Та ким чи ном, се ред основ них по дат ків із се лян ча сів Геть ман щи ни (крім
голов но го за галь но го збо ру – ста ції) на се лен ня Укра ї ни спла чу ва ло ряд ін ших
пере лі че них по дат ків до війсь ко во го скар бу, зок ре ма ак циз ні по дат ки (орен д ні
збо ри на пра во про да жу го ріл ки, тю тю ну та дьог тю), і по дат ки з про мис лів (пока -
зан щи на, скап щи на, тю тю но ва, ме до ва, дьогтьо ва де ся ти ни, “війсь ко ва мі роч ка”,
по ка бан щи на, по ко лю щи на то що). Втра та ж Укра ї ною у цей іс то рич ний пе рі од
дер жав нос ті при зве ла до по не во лен ня чу жин ця ми і руй ну ван ня ук ра їнсь ких
подат ко вих на ці о наль них тра ди цій. По даль ший роз ви ток по дат ко вої сис те ми від -
бу вав ся вже під впли вом і на осно ві за ко нів дер жав, у сфе рі впли ву яких опи ни -
ли ся різ ні те ри то рії Укра ї ни.

32
Бо ри сен ко В.Й. За знач. пра ця. – С. 186.
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